



•影像检验•

多排螺旋 CT 增强扫描对脂肪肝背景下肝脏结节性疾病的诊断意义

刘洁

(湖南中医药大学第二附属医院 放射科 410000)

摘要:目的 对多排螺旋 CT 在脂肪肝背景下肝脏结节性疾病中的诊断效果及意义进行分析探讨。**方法:**本次研究将以我院于 2016 年 9 月~2017 年 7 月间收治的 96 例脂肪肝背景下肝脏结节性疾病患者为对象, 分别对患者采取不同的疾病诊断方法, 比较其诊断效果。**结果:**通过比较两种不同的诊断方式发现, 多排螺旋 CT 诊断中, 误诊为 2 例, 占 2.08%, 漏诊为 2 例, 占 2.08%, 多排螺旋 CT 诊断率为 95.84%; 经传统彩超诊断中, 误诊患者为 10 例, 占 10.41%, 漏诊患者 13 例, 占 13.54%, 诊断率为 76.04%。两组数据存在显著差异, 具有统计学意义 $\chi^2=15.56$, $P=0.00<0.01$ 。

结论:在脂肪肝背景下肝脏结节性患者中采取多排螺旋 CT 诊断, 可提高疾病诊断结果的准确性, 具有临床应用价值。

关键词:多排螺旋 CT; 彩超检查; 脂肪肝; 肝脏结节

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)16-082-01

基于脂肪肝背景下肝脏结节边界较为清晰, 但其形状的不规则性使疾病诊断难度逐渐增加, 不利于疾病的后续治疗^[1]。本文将以我院接收的 96 例脂肪肝背景下肝脏结节患者为研究对象, 对多排螺旋 CT 检测效果实施科学评估, 详情如下。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

以我院 2016 年 9 月~2017 年 7 月确诊为脂肪肝背景下肝脏结节患者为对象, 全部患者 96 例, 其中有 52 例为男性, 44 例为女性, 患者平均年龄 (38.3±9.2) 岁; 恶性结节患者 20 例, 良性结节患者 76 例, 在本次研究中将存在器官损伤患者排除, 所有患者均签订了知情同意书。

1.2 诊断方法

在脂肪肝背景下肝脏结节性疾病患者诊断中先对其采取 DW-C8 (精英版) 彩色多普勒超声诊断仪, 按仪器操作使用说明来进行, 对患者实施常规扫描, 待参数重新设置后便可开展影像学检查工作。此外再对患者实施二次检查, 采取西门子多排螺旋 CT 予以诊断, 在疾病检查中引导患者成仰卧位, 按仪器说明书对螺旋距及扫描厚度有效调节, 层距为 0.6mm, 扫描厚度为 5mm, 设置电流 195~200mA, 调节管电压为 120kV^[2]。在疾病检查中应根据患者实际病情适当增加多排螺旋 CT 扫描强度。

1.3 比较方法

为确保检测结果的准确率, 降低误诊事件的发生, 由我院专业的影像学分析师对两种诊断结果进行分析与说明, 并对两组确诊率加以计算, 便于比较。

※ 确诊率=准确诊断出人数/总人数*/100%

1.4 统计学方法

关于多排螺旋 CT 对于脂肪肝背景下肝脏结节性疾病的诊断价值研究, 文中将所有数据利用 SPSS19.0 统计学软件进行分析整合。利用 (n, %) 表示计数资料, 行以卡方 χ^2 进行检验, 当 $P<0.05$ 时, 表明差异具有统计学价值。

2. 结果

2.1 两组诊断方式准确率分析

通过比较两种不同的诊断方式发现, 多排螺旋 CT 诊断中, 误诊为 2 例, 占 2.08%, 漏诊为 2 例, 占 2.08%, 多排螺旋 CT 诊断率为 95.84%; 经传统彩超诊断中, 误诊患者为 10 例, 占 10.41%, 漏诊患者 13 例, 占 13.54%, 诊断率为 76.04%, 两组数据存在显著差异, 具有统计学意义, $\chi^2=15.56$, $P=0.00<0.05$ 。

表一: 两组诊断方式准确率分析

诊断方式	误诊	漏诊	确诊率
多排螺旋 CT	2 (2.08%)	2 (2.08%)	92 (95.84%)
彩超	10 (10.41%)	13 (13.54%)	73 (76.04%)

$\chi^2=15.56$, $P=0.00<0.05$ 。

3. 讨论

通常来说肝脏结节病灶位于肝脏包膜位置下, 且结节间各自独立, 通过检查可呈现出清晰的边界, 然而肝脏结节大小形状各异, 使

诊断难度逐渐提升^[3]。

经临床诊断发现, 基于脂肪肝背景下肝脏结节疾病利用传统超声诊断无法达到诊断效果, 通过本次研究, 对患者实施超声诊断发现, 其诊断准确率为 76.04%, 这一现状便会导致患者病情出现恶化, 无法把握最佳治疗期。为提高患者诊断效率, 医务人员应为其提高优质的服务, 将先进的诊断方法运用其中, 提高疾病的诊断效率。

随着我国医疗技术的不断发展, 多排螺旋 CT 技术的应用范围日益广泛, 在脂肪肝背景下? 肝脏结节疾病中发挥了重要的作用。与传统诊断方法相比, 多排(排)螺旋 CT 诊断优势更加明显, 它是从单排螺旋 CT 发展来的, 通过该诊断技术的运用可实现投影数据的持续采集, 同时看实现体数据的重建。与单层螺旋 CT 相比, 多排螺旋 CT 具有更高的分辨率, 且扫描时间相对更短, 可降低误诊或漏扫的发生率, 从而得出质量较高的三维图像, 对于影像学分析师而言更加便利^[5]。

通过比较两种不同的诊断方式发现, 多排螺旋 CT 诊断中, 误诊为 2 例, 占 2.08%, 漏诊为 2 例, 占 2.08%, 多排螺旋 CT 诊断率为 95.84%; 经传统彩超诊断中, 误诊患者为 10 例, 占 10.41%, 漏诊患者 13 例, 占 13.54%, 诊断率为 76.04%, 两组数据存在显著差异, 具有统计学意义, $\chi^2=15.56$, $P=0.00<0.05$ 。本次研究发现, 与传统超声诊断相比, 多排螺旋 CT 诊断率相对更高, 约为 95.84%, 传统超声诊断率为 76.04%。经研究, 我国部分医疗人员在疾病诊断中还会利用病理检测方式, 然而在样本抽取中难免影响到患者身体健康, 另外还会对样本造成一定感染。经比较发现, 多排螺旋 CT 诊断速度较传统超声诊断更快, 安全性更高, 可将肝脏结节数量、位置明确的显示出来, 值得注意的是, 多排螺旋 CT 常常伴随着一些辐射问题, 为避免这一问题的发生, 相关人员在具体操作中应按说明来进行操作, 提高诊断结果的准确性。

4. 结语

综上所述, 多排螺旋 CT 对于脂肪肝背景下的肝脏结节具有良好的诊断效果, 建议在临床中广泛推广应用, 以便提高诊断准确性, 为后续治疗提供科学的依据。

参考文献:

- [1]黎福明.多排螺旋 CT 增强扫描应用于脂肪肝背景下肝脏结节性疾病的诊断研究[J].影像研究与医学应用,2017,1(12):27-30.
- [2]姚连华,劳清富,郑桂婵.多排螺旋 CT 三期增强扫描对脂肪肝背景下肝脏结节性疾病的诊断价值分析 [J].现代医用影像学,2017,26(01):86-88.
- [3]踪寒.多排螺旋 CT 增强扫描对脂肪肝背景下肝脏结节性疾病的诊断价值体会[J].中国医药指南,2016,14(36):83-84.
- [4]张清理,王友良,季文斌,张传好,李振宇.多排螺旋 CT 在脂肪肝背景下肝脏结节性疾病诊断中的应用价值 [J].中国现代医生,2015,53(23):111-114.
- [5]宁建东.多排螺旋 CT 增强扫描用于脂肪肝背景下肝脏结节性疾病诊断的临床价值分析[J].中外医学研究,2015,13(11):77-78.